
Frys 
hyrorna
● Du ska kunna bo tryggt och 
bra till en rimlig kostnad, varken 
du eller din familj ska oroa sig 
över att inte kunna betala nästa 
månad. Fastighetsägare ska inte 
kunna skinna sina hyresgäster.

Men de senaste åren har hyrorna 
höjts om och om igen samtidigt 
som de som äger fastigheterna 
har gjort större vinster. Nu vill 
Tidöpartierna införa marknads-
hyror, det skulle chockhöja 
hyrorna och fler skulle behöva 
flytta. 

Nu går vi ut med ett löfte till 
Sveriges hyresgäster: Frys 
hyran.
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vansterpartiet.se/blimedlem

Ett demokratiskt Stenungsund
När fler får vara med och bestämma växer 
demokratin. Ett starkt Stenungsund byggs av 
engagerade invånare och en politik som lyssnar.

Dags för 
maktskifte
Nooshi Dadgostar (V) 

Efter nästa val tar vi 
plats i regeringen och 
gör Sverige starkare, 
tryggare och jämlikare 
för vanligt folk 
Sida 4.

Stoppa 
utvisningarna
Tidöpartiernas inhuma-
na politik slår sönder 
familjer. För oss är det 
självklart att den som har 
rotat sig i landet också 
ska känna sig trygg med 
att den har en framtid här.

”Ett levande kulturliv 
stärker både människor och 

demokrati”

Christian Kleinhenz
ERSÄTTARE VALNÄMNDEN (V)

”Debatten domineras 
av migration i stället för 

integration”

Annika Åberg Darrell
OPPOSITIONSRÅD (V)

”Politik kan förändra människors 
vardag. Den kommande valrörelsen 

är en chans att tänka nytt”

Jessica Gustafsson
GRUPPLEDARE (V)

Foto: Agnes Stuber
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● För många i Stenungsund är ekonomin just nu 
en ständig balansakt. Matkassen kostar mer än 
för bara några år sedan, hyror och räntor pressar 
hushållen och elräkningen kan fortfarande bli en 
otäck överraskning när den landar i brevlådan. 
Samtidigt vet vi att det inte är naturkrafter som 
avgör hur människor har det ekonomiskt. Det är 
politiska beslut.

När välfärden pressas får människor betala mer 
ur egen ficka. Avgifterna höjs samtidigt som 
besparingar och nedskärningar gör att sjuk­
vården går på knäna. Och de som arbetar inom 
vårdyrkena pressas hårt för att hinna med utan 
tillräcklig tid för återhämtning. 

Synen på bostäder som i första hand en mark­
nad och inte en rättighet till ett hem gör att 
hyrorna pressas upp. När vinster tillåts gå före 
behov inom skola och omsorg är det vanligt folk 
som får betala priset. En majoritet av de svenska 
medborgarna är emot vinster i välfärden, ändå 
tillåts stora skolkoncerner göra vinst på elev­
erna år efter år.

I en kommun som Stenungsund märks åtstram­
ningarna tydligt. Här arbetar många inom 
industrin, i handeln, i vården och i kommunens 
verksamheter. Människor som får samhället att 
fungera varje dag. Men det är också människor 
som påverkas direkt när kostnaderna ökar 
snabbare än lönerna.

Frågan inför nästa val är därför i grunden enkel: 
ska utvecklingen fortsätta att öka klyftorna – 
eller ska vi bygga ett samhälle där fler får del av 
det som skapas? Vänsterpolitik handlar om att 
stärka det som gör livet tryggare: en stark väl­
färd, rimliga bostadskostnader och ett arbetsliv 
där lönen faktiskt går att leva på. När samhället 
fungerar behöver inte varje familj bära hela ris­
ken själv.

Första maj är en påminnelse om att förändring 
aldrig kommer av sig själv. Den kommer när 
människor organiserar sig, höjer rösten och 

kräver något bättre. När vi tillsammans kräver 
en politik som sätter människors behov 

framför marknadens intressen. Det 
är den rörelsen vi bygger tillsam­

mans – också här i Stenungsund.

.

Många känner oro när räkningarna ska betalas. Matpri-
ser, hyror och räntor pressar hushållen, samtidigt som 
klyftorna fortsätter växa. Men det behöver inte vara så. 
Politik kan förändra människors vardag och den kom-
mande valrörelsen är en chans att tänka nytt.

LEDARE

Jessica Gustafsson
Gruppledare

Vänsterpartiet Stenungsund

Maktskifte 2026!

FRÅGA 4
Vilken samhällsfråga 
brinner du för just nu?

Florence Fridén
medlem Stenungsund

– Skolan och barns uppväxt­
villkor! Inkomstklyftorna 

ökar vilket drabbar bar­
nen allra mest. En bra 
skola och trygg eko­
nomisk uppväxt är två 
saker som påverkar 
barns utveckling i posi­

tiv riktning.

Truls Johannessen
medlem Stenungsund

– Ökande klyftor mellan 
fattiga och rika minskar 
förtroendet för makt­
havarna. Terrorism, 
upplopp och våld föds 
ur orättvisor. Alla med­
borgares värde är grun­

den för demokratins 
överlevnad.

Camilla Johansson Bäcklund
medlem Stenungsund

– Just nu ser jag det som 
mycket angeläget med 

krafttag för en grön och 
jämlik omställning. Dis­
kussionen behöver 
lyftas från individens 
enskilda insatser till de 
strukturella långsiktiga 

lösningarna.

Peter Dahllöf
medlem Stenungsund

– Jag brinner för gratis kollek­
tivtrafik, särskilt för unga. 

De ska kunna ta sig till 
skola och fritidsakti­
viteter utan busskort. 
Trafiken måste anpas­
sas så att det går bus­
sar även kvällar och 

helger.

Vänstern i Stenungsund ges ut av Vänsterpartiet Stenungsund i samarbete med Zetkin Foundation. Redaktion: Adam Määttä, Daniel Sestrajcic, Per Längby, Mats Billberg Johansson, 
Simona Tegman, Thomas Selig. Ansvarig utgivare: Daniel Sestrajcic. Upplaga: 6 181 ex. Tryck: Markbladet Tryckeri, 2026. 

Här finns vi.
Engagera dig

Vänsterpartiet 
Stenungsund
Kolningsberget 49  
444 41 Stenungsund

Hemsida: 
stenungsund.vansterpartiet.se

E-post:  
stenungsund@vansterpartiet.se 

Facebook: 
Vänsterpartiet Stenungsund

Instagram:  
@vansterpartietstenungsund
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● Vi är lyckligt lottade som har ett fint 
kulturhus i Stenungsund med ett av de 
mest välbesökta biblioteken, en konst­
hall med hög kvalitet och en mängd 
arrangemang och aktiviteter för alla åld­
rar. Vi vänsterpartister tror på konsten 
och kulturens förmåga att vidga våra 
vyer, på att vi via kulturen kan växa som 
människor och medmänniskor. Vi vet 
att ett fritt och frispråkigt kulturliv är en 
förutsättning för en levande demokrati.
  Men vi behöver satsa mer på kulturen 
och på att öka tillgången till densamma. 
Möjligheten att kunna ta del av och 
utöva kultur ska inte vara en fråga om 
hur tjock plånbok man har. Och framför 
allt gäller detta våra barn. För oss i Vän­

sterpartiet är det en självklarhet att alla 
barn i Stenungsund, oavsett bakgrund, 
ekonomiska förutsättningar eller var i 
kommunen de bor ska ha möjlighet att 
till exempel lära sig spela ett instrument, 
dansa eller måla. Vi vet att barn som ges 
möjlighet att utöva kultur får ökat själv­
förtroende, stärker sin problemlösande 
förmåga och blir bättre på socialt sam­
spel. Därför måste vi satsa ännu mer på 
kulturen i Stenungsunds kommun och 
det är därför vi i Vänsterpartiet bland 
annat vill verka för en avgiftsfri kultur­
skola.
  Tyvärr ser trenden dyster ut. Överallt 
larmas det om nedskärningar inom 
kulturen och folkbildningen. Kommunalt, 

regionalt och statligt hänger kultur­
budgetarna helt enkelt inte med. Den 
statliga kulturbudgeten 2026 är den 
lägsta på 25 år (!) och i fackförbundet 
DIK:s rapport ”Var i landet satsar man 
mest – och minst – på kulturen” som 
kom för några månader sedan hamnar 
Stenungsund på en bedrövlig 262 plats 
bland Sveriges kommuner.
  Det är glädjande att Sveriges justi­
tieminister Gunnar Strömmer bedyrar 
vikten av kultur för att skapa ett 
motståndskraftigt samhälle. Men vad 
hjälper det när vi har en kulturminister 
som tar vara på varje tillfälle att uttrycka 
sig hånfullt och förolämpande gentemot 
Sveriges kulturarbetare. Sverige och 

Stenungsund förtjänar bättre än så.
  Vi förtjänar politiska företrädare som 
förstår sig på kulturfrågor och kultur­
arbetares förutsättningar. Konst och 
kultur ska inte vara en klassfråga och 
tillgången ska inte begränsas. Eller som 
en av våra stora poeter, Kristina Lugn, 

uttryckte det: ”Konsten 
bör vara exklusiv. 

Det exklusiva 
bör vara kom­
munalt.”

Ett levande kulturliv stärker både män-
niskor och demokrati. Alla barn i Ste-
nungsund ska ha möjlighet att spela 
musik, dansa eller skapa – oavsett bak-
grund eller familjens ekonomi. Därför 
vill Vänsterpartiet stärka kulturen och 
arbeta för en avgiftsfri kulturskola.

Kultur ska inte vara en klassfråga

Text: Christian Kleinhenz

● Om regeringen sitter kvar efter 
höstens val lär behoven öka. I början av 
året presenterade den moderata äldre- 
och socialförsäkringsministern Anna 
Tenje det nya bidragstak som är tänkt 
att träda i kraft 2027. Då får 150 000 
hushåll sänkt försörjningsstöd med upp 
till flera tusen kronor i månaden.
  Detta i en tid där köerna till landets 
matbanker redan blir allt längre.
  – Sedan 2023, då jag engagerade mig, 
har antalet som kommer definitivt ökat, 
bekräftar Therése Fahlström, styrelse­
medlem i den ideella föreningen Folkets 
skafferi.

Ekonomiska skäl
Hit kommer 100-150 personer tre dagar 
i veckan för att själv plocka ihop en mat­
kasse som passar deras behov. Några i 
protest mot överproduktion – bagerier­
nas överskott trotsar all beskrivning, 
enligt Therése Fahlström – andra av 
ekonomiska skäl.
  Frågan är om de senare delar den 
moderata ministerns uttalade förhopp­
ning att sänkta bidrag förmår föräldrar 
att ”göra en klassresa” som leder 

till egen försörjning. En färsk studie 
från ESO, Expertgruppen för offentlig 
ekonomi, pekar snarare på att allt fler 
svenskar är långvarigt lågavlönade, en 
trend som hållit i sig de senaste femton 
åren.

Jobba ideellt
Folket skafferi ingår i Ätbart, det 
svenska matbanksnätverket, och alla i 
föreningen jobbar ideellt.
  – Men även vi har tillgång till maten 
vi samlar in. Jag handlar mycket mindre 
i dag, säger Therése Fahlström. Och 
vi delar inte ut något som vi inte själva 
skulle äta.
  De som vill hämta en matkasse på 
matbanken hos Folkets skafferi anlän­
der redan på förmiddagen då de får 
en kölapp. Utdelningen sker senare på 
eftermiddagen. Då har volontärernas 
lastbil besökt 25-30 malmöbutiker och 
befriat dem från livsmedel som annars 
skulle gått på tippen.

700 kilo godis
Nya EU-regler innebär dryga böter för 
matavfall.

  – Och när bananerna kommit innanför 
avfallsbolagets grindar är det kört, säger 
Therése.
  Lite synd på de 700 kilo godis som 
härförleden anlände till Sysav, det syd­
västskånska avfallsbolaget.

  – Vi är den billigaste lösningen för 
butikerna, påpekar Therése Fahlström.
  Men för egen del, tillägger hon, hand­
lar det om solidaritet och hållbarhet.

Text och foto: Per Längby

Det finns olika anledningar att engagera sig i en matbank. Den ena är 
att minska matsvinnet. Den andra att erbjuda mat till dem som inte 
har råd att duka upp en fullvärdig måltid till sig och de sina.
  För volontärerna i Folkets skafferi i Malmö gäller båda skälen, i 
varierande grad.

Dubbla skäl att satsa på matbank

Therése Fahlström och Elena Nitulescu uppskattar arbetsgemenskapen på Folkets skafferi.

Foto:  M
arit Lissdaniels
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● Nooshi, vad betyder 
första maj för dig?
– Det är ju årets bästa dag. En hel lång slaskig 
vinter har gått, sedan kommer våren till slut 
och vi går ut tillsammans och visar att vi 
tror på ljusare tider. Vi blir påminda om hur 
många vi är och vilken styrka det finns i Vän­
sterpartiet. Det är en lika stor glädje varje år.

Årets paroll är Maktskifte 2026. 
Den är kanske inte så klatschig?   
– Jo men ganska va? Kärnfull i alla fall. Och 
den pekar ju på vad som är viktigast av allt 
just nu: Att vi gör oss av med Tidöregeringen. 
Eller, inte bara byter regering utan byter 
riktning på hela Sverige. Vi tänker inte nöja 
oss med ett nytt Januariavtal eller en lamsla­
gen mittenregering. Efter nästa val ska vi ta 
plats i regeringen och göra Sverige starkare, 
tryggare och jämlikare för vanligt folk. 

Men vad betyder det konkret? 
Är det inte precis samma sak 
som alla partier lovar?
– Jo, alla partiledare lovar väl samma sak. 
Men titta på vad de faktiskt levererar. Reger­
ingen och SD har gett oss Europas tredje 

högsta ungdomsarbetslöshet, ett klimatarbete 
som går bakåt, skenande elpriser, sviktande 
välfärd och barn som blir utvisade utan sina 
föräldrar. Och så skattesänkningar för de 
allra rikaste då. Det är inte vad vi menar när 
vi lovar ett tryggare och mer jämlikt Sverige. 

Vad är det ni menar då?
– Vi menar att politiken måste sätta press på 
banker och matjättar och elbolag så att van­
ligt folk slipper gå med ont i magen veckan 
innan lön. Att vi skapar riktiga jobb genom 
att stärka välfärden och investera i klimatom­
ställningen. Att vårt land respekterar folkrätt 
och människovärde vare sig det gäller Pales­
tina, Syrien, Ukraina eller de svenskar som 
regeringen och SD vill utvisa. Titta på vad vi 
levererade senast; högre pensioner, starkare 
sjukförsäkring och stoppade marknadshyror. 
Med oss i regering får väljarna riktig vänster­
politik. Det har Sverige saknat alldeles för 
länge.

Men blir det någon regering alls? 
En del menar att Vänsterpartiets 
krav på att sitta i regering bara 
skadar de rödgröna partierna?
– Jag tycker inte att någon kan kräva att våra 

väljare ska stå utanför och ge en regering sitt 
stöd utan att få något tillbaka. Ingen förväntar 
sig det av något annat parti eller några andra 
väljare. Vi gick med på det efter förra valet 
och såg hur det gick. Vi gör det inte igen. Nu 
behöver de andra rödgröna partierna ta en 
lugn och saklig titt på opinionsundersökning­
arna och inse att de inte kan bilda regering 
utan oss i Vänsterpartiet. Vi vill samarbeta, 
vi vill hitta gemensamma frågor och gemen­
samma lösningar tillsammans med de andra 
partierna på vänstersidan. Men vi kommer 
inte att acceptera att våra väljare blir över­
körda. Det måste de förhålla sig till.

Så det är inte minister-
posterna som lockar?
– Jag tror inte att någon blir Vänster­
partist för att de vill ha ett fint jobb. 
Då har man satsat fel. Nä, vi vill sitta 
i regering för att garantera att nästa 
mandatperiod blir början på något 
nytt och bättre för Sverige. Det är vad 
politik handlar om för oss – ett tryg­
gare, rättvisare, jämlikare land för oss 
allihop.

Text: Martin Thåström

Första maj lurar runt 
hörnet och på andra 
sidan semestrarna hägrar 
valrörelsen. 
  Vi har träffat Nooshi Dadgostar för 
att prata valrörelse, ministerposter 
och arbetarrörelsens egna dag.

Nooshi vill ta 
vänsterpolitiken 

hela vägen till 
regeringen
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På bild: Sandro Scocco, Vänsterpartiets chefsekonom.

Vad händer nu, när 
pengarna är slut?
I våras meddelade Sveriges finansmi-
nister att reformutrymmet, alltså peng-
arna till nya politiska projekt, är mer eller 
mindre slut för hela nästa mandatperiod. 
Vänstern i har pratat med Sandro Scocco, 
Vänsterpartiets chefsekonom, om vad 
det egentligen innebär.

● Sandro, vad händer nu när Tidö
regeringen har tömt reformutrym-
met för flera år framåt?
– För det första måste man förstå vad 
ett reformutrymme är, det vill säga 
automatiska nedskärningar i välfär­
den. Det är en summa som uppstår 
därför att vissa välfärdsutgifter 
inte är värdeskyddade, exempelvis 
barnbidraget.  Problemet är inte 
”pengarna är slut”, utan på vilket sätt 
Tidöregeringen gjort av med dem. 
Skattesänkningar för rika när hushåll 
och välfärd går på knäna. I praktiken 
betyder ”pengarna är slut” att vill 
vi göra nya satsningar, vilket vi vill, 
kommer det att behöva finansieras 
antingen med högre skatter eller 
med lån. 

Regeringens budget 2025 innehöll 
historiskt stora satsningar, 80 
miljarder. Man skulle kunna tro att 
så höga offentliga utgifter skulle 
vara något positivt?
– Det är det, men som jag sa, om man 
använder pengarna lite klokt! Det 
finns så mycket regeringen kunde ha 
gjort med de där miljarderna; stärkt 
sjukvården, stöttat upp skolan, sänkt 

arbetslösheten, investerat i förnybar 
energi eller grön teknik. Allt det hade 
varit kloka, rimliga investeringar som 
hade byggt Sverige starkare. Istället 
fick vi lägre skatt för de allra rikaste. 
Inget av det hjälper vanligt folk, räd­
dar välfärden eller får ner arbetslös­
heten. Vi har fortfarande bland Euro­
pas högsta arbetslöshet och stora 
infrastrukturskulder som regeringen 
inte gjort något för att lösa. 

Moderaterna har högst förtroende 
hos väljarna när det gäller natio-
nalekonomin. Det låter som att det 
kan vara dags att omvärdera det?
– Jag har aldrig förstått var det för­
troendet kommer ifrån. Det här är 
inte första gången en högerregering 
lämnar arbetslöshet, dålig tillväxt och 
hål i statsbudgeten efter sig. Och det 
är inte så konstigt heller, de klamrar 
sig fast vid en ekonomisk modell 
som inte fungerar i verkligheten. 
Lägre skatter åt rika har aldrig skapat 
tillväxt, det är en fantasi. Vill man 
ha tillväxt, fler jobb och ett tryggare 
samhälle behövs mer jämlikhet och 
vänsterpolitik, det visar historien 
ganska tydligt.

INTERVJU

FOTO: AGNES STUBER

Nooshi vill ta 
vänsterpolitiken 

hela vägen till 
regeringen

Nooshi Dadgostar (partiledare V) FO
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Krigsförbrytare 
till Haag

Vänsterpartiet kräver att ICC:s internationella 
arresteringsorder mot Netanyahu efterföljs och 
att de som är misstänkta för krigsbrott och brott 
mot mänskligheten ställs inför rätta i Haag. 

När man läser eller ser nyheter 
om de utmaningar mänsklig-
heten står inför är det svårt att 
inte bli modfälld. Vi lever i en 
liten oas av liv i ett stort och 
kallt universum och sex av nio 
planetära gränser har överskri-
dits.

Det ser helt enkelt riktigt mörkt 
ut. Nio av tio svenskar vill också 
att regeringen gör mer och att 
samhället ställer om. Ändå hän­
der mycket lite. Trots ett stort 
och direkt hot så agerar vi inte.

Handen på hjärtat – nog 
känner vi igen oss? Fastän 
jag sedan länge bojkottar flyg 
och försöker leva hållbart så 
äter jag fortfarande kött. Även 
inbitna veganer flyger. Små 
förändringar verkar alltför ofta 
vara oväntat svåra. Istället så 
skäms vi (flygskam någon?) 
för att sedan snabbt förtränga 
obehaget. Samma mönster av 
att prioritera det som upplevs 
som omedelbara behov går igen 
i politiken och näringslivet.

Det här beteendet är så klart 
inte rationellt. Gustaf Skarsgård 
menar i sin podd I tolfte timmen 
att hela vårt samhälle är fast 
i en missbruksproblematik. 
Kanske behöver vi ett kollektivt 
tolvstegsprogram. Eller i vart 
fall ett besök i Lyxfällan där vi 
får veta att vi spenderar natur­
resurser och klimatutrymme vi 
inte har. För sanningen är ju att 
en annan värld är både möjlig 
och oundviklig.

Vi har alla de redskap vi behö­
ver. Det är dags att börja ta 
stegen för att bygga en hållbar 
och rättvis framtid. Från mörk­
ret stiger vi mot ljuset - tillsam­
mans.

Tove 
Persson 

Vänsterpartist

Klimat- 
aktion 
behövs nu

KRÖNIKA

● För ett år sedan skrev vi om de 
katastrofala konsekvenser för hyrorna 
som den så kallade trepartsöverens­
kommelsen medförde. På tre år ökade 
hyran i exempellägenheten i vårt bil­
ligaste område med över 800 kronor i 
månaden. Nu höjs hyran för boende i 
Stenungsundshems äldre bestånd med 
3,4 procent. Vilken framgång! ...kan 
man tänka om man bara jämför med 
de två senaste årens höjningar. Men 
det är ju en höjning av ett redan höjt 
belopp så nu är hyran i vår exempel­
lägenhet över 1 100 kronor högre i 
månaden än för fyra år sedan. Så ja, 
problemet fortsätter växa. Hyror ökar 
snabbare än vad plånboken hinner 
med för många medborgare!

Så Moderaterna tänker sig att det 
ska införas så kallade ”trygghets­
hyror”. Det kan ju låta fiffigt: När 
en ny lägenhet blir ledig avtalas 
hyran mellan hyresvärden och den 
inflyttande hyresgästen. Den kom­
mer sedan endast att höjas utifrån ett 
årligt index.

Men här kommer det som Mode­
raterna utelämnar: Vad händer när 
NÄSTA person vill flytta in i lägen­
heten? Jo, det finns inget fastställt 
värde på bostaden utifrån den stan­
dard den har, så på en bostadsmark­
nad med för många sökande och för 
få bostäder kan fastighetsägarna 
i princip sätta hyran fritt. Detta 
innebär att det kommer ske en stor 
hyreshöjning mellan hyresgästerna.

Så ”trygghet” för vem? Jo, främst för 
fastighetsägarna som får förutsägbara 
intäkter. Det gynnar också den som 
redan har sin bostad och inte vill 
flytta. För den som behöver byta ner 
sig i storlek, för unga och för den som 
blir ensamstående innebär det ökad 
otrygghet. Detta är bara marknads­
hyrorna som Vänsterpartiet lyckades 
stoppa fast i en annan kostym.

En annan konsekvens blir att flytt­
flödena stannar av. Fråga vilken 
bostadspolitiskt intresserad person 
som helst av vilken politisk färg som 

helst. Vi vill ha rörlighet på bostads­
marknaden, det är bra för ekonomin 
och invånarna kan bo i den bostad 
de behöver och vill ha. Men ett par 
med utflyttade barn förlorar i den här 
modellen inte på att byta bostad eller 
flytta från småhus till lägenhet. Och 
medan en grupp blir inlåsta i för stora 
hem blir växande barnfamiljer fast i 
för små.

Tillsammans kan vi göra Stenung­
sund till en kommun där alla kan leva 
och bo på lika villkor, det handlar 
inte om retorik eller spel utan riktig 
politisk vilja och samarbete och att 
arbeta hårt för att göra det som är 
rätt.

 

Dags att sätta stopp 
för skenande hyror

Helene Möller

Moderaterna försöker sig på ett nytt trick för att införa marknadshyror. 
Den här gången genom att utnyttja vårt behov av trygghet. Man behöver 
dock inte gräva särskilt djupt för att konstatera vems trygghet det gäller.

	• Vänsterpartiet står på riktigt 
på hyresgästernas sida. Vi ser 
att hyrorna eskalerar bortom all 
kontroll och vill frysa hyrorna 
nationellt.

	• I Stenungsund vill vi stärka allmän-
nyttan genom att stoppa kommu-
nens vinstuttag. Stenungsunds-
hems eventuella överskott ska 
återgå till hyresgästerna som har 
betalat det från början, exempelvis 
genom att hålla efter och upprusta 
befintligt bestånd och inte bli en 
extra skatt som man blir pålagd för 
att man inte äger sin bostad.

	• Vi vill verka för ett större infly-
tande för hyresgästerna och att 
de ska finnas representerade i 
Stenungsundshems styrelse.

	• Vi vill se fler hyresrätter som folk 
har råd med i fler kommundelar. 
Om vi menar allvar med att vilja 
minska bostadssegregationen kan 
vi inte bara förtäta Hasselbacken.

krav från 
Vänsterpartiet4



Regering och media upprepar 
ständigt samma berättelse: 
migration är ”roten till allt ont” 
och invandrade är tärande. 
Arbetande personer, barn och 
unga hotas av utvisning, och 
permanenta uppehållstillstånd 
rivs upp. Samtidigt nämns 
sällan integration längre.

Att bygga ett fungerande 
samhälle kräver investeringar, 
politisk vilja och att vi alla 
hjälps åt. Fokus måste skifta 
från att stänga dörrar till att 
skapa möjligheter. Ett samhälle 
fungerar bara när alla får delta, 
bidra och vara till nytta – inte 
när människor stängs ute och 
nedvärderas.

Idag kretsar det offentliga 
samtalet nästan uteslutande 
kring migration och begräns­
ningar. Regeringen beslutar, 
media rapporterar negativa 
konsekvenser – men nästan 
ingen talar om hur människor 
tas emot och inkluderas. När 
migration framställs som ett 
av samhällets största problem 
glöms integrationen bort.

Om vi verkligen vill ha långsik­
tigt hållbara lösningar måste 
integration bli minst lika viktigt 
som migrationsfrågan. Hur 
människor får möjlighet att 
bidra och känna sig delaktiga 
är centralt för ett stabilt sam­
hälle. Det är en skamfläck att 
systematiskt exkludera med­
människor i stället för att bygga 
ett inkluderande samhälle där 
alla kan bidra och känna sig 
värdefulla.

I Sverige 
domineras 
debatten 
av migra-
tion – inte 
integration

KRÖNIKA

Annika Åberg Darell
Oppositionsråd  

Stenungsunds  
kommun
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Varför sjunker Sveriges skolre-
sultat?
Det är ett resultat av en allt mer 
ojämlik och slimmad skola. En 
skola där pengar blir till vinst för 
aktiebolag samtidigt som kom­
munerna tvingas till ständiga 
nedskärningar. Resurser förde­
las inte efter behov utan utifrån 
ett system där varje elev följs av 
en lika stor påse pengar.

Vad ser Vänsterpartiet som de 
viktigaste stegen för att stärka 
skolsystemet?
Vi behöver återgå till en skola 
som finns till för elever och 
lärare, inte för aktieägarna – 
bort med marknadsskolan. Vi 
behöver göra skolan jämlik, 
din postkod ska inte avgöra 
dina förutsättningar, därför 
bör skolan återförstatligas. Vi 
vill lagstifta om ett maxtak för 
barngrupper i förskolan och 
minska klasstorlekarna i skolan.

Hallå där!
Isabell Mixter
Vänsterpartiets utbildnings-
politiska talesperson

● Samma dag som vi ses föreslår reger­
ingen och SD att tiden för att få svenskt 
medborgarskap förlängs för alla som 
inte är EU-medborgare.  Om det går ige­
nom omfattar det även dem som redan 
ansökt. Ska gälla från nationaldagen.
  – Vi skickar en viktig signal till perso­
ner som söker asyl, sa sverigedemokra­
ten Ludvig Aspling.

Icke önskvärda
Signalen når även dem som redan är här. 
Den hördes extra tydligt redan på Ris­
bergska ett år tidigare. Strax efter dådet 
höll statsministern tal till nationen.
  – Då blev det en tillfällig paus i hets­
andet mot invandrare, säger Nicolas 
Lunabba. 
  Men signalerna återkom snart, nu i 
form av en störtskur. Givna löften om 

permanenta uppehållstillstånd ska dras 
tillbaka. Stopp för bidrag till nyanlända 
flyktingar de första åren. Utvisning ur 
landet för minsta småbrott...

En hägring
Tryggheten för miljoner invånare med 
icke-europeisk bakgrund rubbas. Om 
de ska utvisas, vad ska de återvända 
till? För många, som för hans fru, skriver 
Lunabba, är föräldrarnas hemland bara 
en hägring, en plats de inte känner.
  Några få andra söker bekräftelse hos 
gängkriminella.
  – Men för alla gäller att de måste inse 
att de där uppe inte vill ditt bästa, säger 
Nicolas Lunabba. Du kan inte vänta på 
att bli prioriterad, utan måste ta för dig 
på egen hand.
  I stadsdelen Nydala i Malmö har 

Lunabba och föreningen Helamalmö valt 
att bejaka invånarnas välgrundade käns­
lor av frustration och främlingskap. 

Kunskap är makt
– Motmedlet är kunskap, säger Nicolas. 
Vi drar slutsatser och fungerar som 
förebilder. Vi bekräftar dem som indivi­
der och erbjuder frukostar, lokaler och 
mänsklig värme.
  Så stärks motståndet. I sin bok 
berättar han hur dottern Olivia, med sitt 
mörka skinn, får syn på Ulf Kristersson i 
TV-rutan, strax efter massakern i Örebro. 
”Det där är vår statsminister”, utropar 
hon. 
  Nej, tänker författaren, det är det inte, 
det är inte din statsminister.

Text och Foto: Pär Längby

När rasism blir regeringspolitik sprids rädslan hos alla som har en utomeuropeisk bakgrund, säger Nicolas Lunabba

Under svenskt 90-tal plågades landet av rasistiskt gatuvåld. I dag, när 
rasismen blivit regeringspolitik, ökar otryggheten för mångdubbelt fler.
  Det säger Nicolas Lunabba, som ett år efter terrordådet på Campus Ris-
bergska i Örebro kommit ut med boken ”Inte din statsminister”.

Tryggheten raseras när 
rasism blir regeringspolitik

Svidande kritik mot Sverige  
från FN:s funktionsrättskommitte 2024  
vid granskning

Alla folks frihet Ett fritt Kurdistan är lika självklart som ett fritt Palestina. 
Likväl ska det iranska folket få leva fria från både diktatur 
och Trumps bomber. 

Foto: Agnes Stuber

FN har riktat skarp kritik mot Sverige 
för hur personer med funktionsned-
sättning behandlas. Stöd tas bort och 
delaktighet hindras trots att FN lämnat 
77 konkreta rekommendationer.

FN:s funktionsrättskommitté konstaterar att män­
niskor med funktionsnedsättning i Sverige fortfarande 
misstros och nekas stöd som de har rätt till. Politiken 
backar in i en föråldrad medicinsk syn på funktions­
hinder, där individens behov ofta underordnas ekono­

miska överväganden eller strikta regelverk. Personlig 
assistans och ledsagarstöd hotas, tvångsåtgärder 
används fortfarande, och demokratisk delaktighet 
försvåras av bristande tillgänglighet – från offentliga 
miljöer till politiska möten och beslut. Trots en lång lista 
med 77 rekommendationer från FN saknas politisk vilja 
att agera. Regeringen prioriterar inte ens resurser för 
att genomföra råden, vilket lämnar många personer 
utan grundläggande rättigheter och möjligheter till ett 
jämlikt liv.
  Vänsterpartiet kräver att funktionsrättskonventio­
nen blir lag, att nedskärningarna stoppas, att personlig 

assistans återställs och att en nationell plan för till­
gänglighet, inkludering och jämlika möjligheter genom­
förs. Sverige ska inte nöja sig med att svara på kritik 
– vi ska leda utvecklingen för mänskliga rättigheter, 
visa att ett samhälle där alla kan leva värdigt är möjligt 
och inte acceptera att människor med funktionsned­
sättning marginaliseras, osynliggörs eller utestängs 
från samhällslivet.

Annika Åberg Darell
Oppositionsråd Stenungsunds kommun
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